



# 永永远远是龙的传人

『中国寻根之旅』夏令营小记

本报记者 杨子岩文 郝青摄

接连几天，我们都身处一片黄色之中。这道黄色穿梭于故宫古老的城墙之间，流连于金銮宝殿之外，踏着因为年代久远而坑洼不平的青砖，倾听着这个古老国度曾经的辉煌与屈辱。

这道黄色蜿蜒于长城久远的台阶之上，驻足于“不到长城非好汉”的石碑之前，踏着风吹日晒经历沧桑的青砖，想象着这个古老国度曾经展现的智慧和曾经面临的危险。

这道黄色环绕着国家大剧院新建的环湖甬道，欣赏着国内外艺术的魅力展现，踏着现代感十足的大理石地面，感受着现代中国兼容并包的广阔胸怀。

这道黄色驻立在“鸟巢”那震撼人心的钢结构结构面前，盯着2008那难以忘怀的精彩片段，踏着红白分明的塑胶跑道，体验着现代中国跑在世界前端的豪迈。

这道黄色围绕在全聚德那令人垂涎的丰富菜肴旁边，裹裹着烤鸭、面酱、香葱送入口中，品尝着历史悠久的国度在生活中赋予中国人的那种苦辣酸甜。

这是一道黄色：黄丁恤组成的颜色，黄皮肤组成的颜色，“中国寻根之旅”夏令营的4000多名海外华裔青少年的颜色。

寻根之旅，“根”为何物？采访中问了很多华裔青少年，大多回答不清楚。就连华文教育专家也不能给出明晰的定义。

但这可能不是问题的关键。因为中国文化精髓就散布在一幅中国画，一段古典诗词，一首古琴曲，一式中国功，一首中文歌，一种中国礼，一壶中国茶……之中，中国文化的传承，就零散在一座座故宫博物院，一道道中国菜，一项项中国发明……之中。

海外华裔青少年由于出生在国外，一方面他们要接受所在国的教育，另一方面回家后还要接受父母中国文化和风俗习惯的熏陶。这种代沟让他们成为黄皮白心的“香蕉人”，就连自身定位也产生疑惑：我是谁？我是中国人，还是美国人、法国人、日本人……？

一个可喜的现象是，越来越多的海外华侨华人每年携家带口到中国“寻根”祭祖，以个人或家族维系血缘的活动存续中华文化之根；国务院侨办和海外交流协会倾力打造逾十载的“寻根之旅”，帮助数万海外华裔青少年参观学习、与祖（籍）国学生交流，寻找身份认同。

就在2010年“中国寻根之旅”夏令营的开营式上，当时还是国家副主席的习近平指出：“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的‘根’，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的‘魂’，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的‘梦’。”

正如国侨办主任裘援平所理解的，弘扬中华文化、在海外推广中文与实现中华民族伟大复兴息息相关。“实现中国梦，如果不能实现把中国文化发扬光大，不能让世界上更多的人了解中华文化，那么中华民族实现伟大复兴的‘中国梦’是欠缺的。”

新生代华裔正在成为一支新兴力量，与父辈相比，他们受教育的程度普遍要高，而且不断融入当地社会，将成为中国对外交往的重要纽带。通过“寻根之旅”夏令营的活动，能让他们近距离感受中国博大精深的中华文化、日新月异的发展变化，将所在国历史、文化、习俗等与祖（籍）国对接，更加深刻认识到自己永永远远都是龙的传人。

正如美国华裔青年尹卡所说“学习中华文化、领略锦绣河山、体验民俗风情，寻到我们的根，系住我们的魂，共筑我们的梦。”



## 寻根之旅，开营啦

“2013年海外华裔及港澳台地区青少年‘中国寻根之旅’夏令营”3日在北京人民大会堂开营（图①）。国务院侨办杨洁篪在开营式上致辞，并向营员代表颁授营旗（图②）。

国务院侨办主任裘援平在接受采访时指出，华文教育是一项“留根工程”和“希望工程”（图③）。



## 游览名胜，合影啦

来自55个国家和地区的海外华裔及港澳台青少年欢聚北京，开启寻根之旅。几名来自台湾的营员在北京故宫太和殿前合影（图④、⑤）。

之后，他们又来到全聚德餐厅，在那里合影留念（图⑥）。



## 活动丰富，开心啦

营员们在京观看了多场精彩的文艺表演，感受传统文化的魅力（图⑦、⑧）。

“神十”航天员聂海胜、张晓光、王亚平来到现场，接受营员们赠送的印满图章的T恤（图⑨）。

